

शिक्क - रवि शंकर राय, विषय - अर्थशास्त्र

दिनांक - 12-11-2020, को - MA-IV

(3) औद्योगिक प्रशासनों की व्यवस्था \Rightarrow औद्योगिक प्रशासन के विकेंद्रीकरण हेतु औद्योगिक प्रशासनों के गठन की प्रक्रिया की व्यवस्था की गई, जो वाणिज्यिक दृष्टि से ह्रासतक्षारी इकाईयाँ थीं। प्रशासनों के गठन की प्रक्रिया जुलाई 1922 में आरंभ हुई। जून 1923 तक 478 प्रशास गठित हुए, जिनमें 356 उपक्रम सम्मिलित थे। इन प्रशासनों को सरकार ने 'संघीय', 'प्रादेशिक' और 'स्थानीय' तीन श्रेणियों में बांटे हैं। हुए कुल 356 संघीय, प्रादेशिक एवं स्थानीय आर्थिक परिषदों के नियंत्रण के रखा। समस्त प्रशासनों में से 60 प्रतिशत संघीय, 15 प्रतिशत प्रादेशिक और 25 प्रतिशत स्थानीय थे। साथ ही अधिक प्रशास लघु आकार के थे, जिनमें केवल 10 प्रतिशत औद्योगिक उपक्रम सम्मिलित थे। 41 प्रशास अत्यधिक लघु आकार के थे, जिनमें औसतन 5 या 6 उपक्रम सम्मिलित थे। बड़े आकार के प्रशास वस्त्र, धातु-शासन, चीनी, रबर, इन्जीनरिंग आदि उद्योगों में स्थापित हुए थे। अप्रैल 1923 में जारी अज्ञापित द्वारा इन प्रशासों के आकार

और कर्ज भी निश्चित थे। सम्पत्ति के स्वामी के हित में औद्योगिक प्रयासों की प्रसंविदा कर्ज का अधिकार प्राप्त था। उन्हें सर्वोच्च आर्थिक परिषद से अधिकार प्राप्त कला जाता था। जिसमें स्थिर एवं कार्यशील पूंजी का निवेश सम्मिलित होता था। प्रयास सक्रिय पूंजी रहन रखकर प्रेरण प्राप्त कर सकता था। वह प्रेरण प्राप्त जारी कर सकता था। कुल मिलाकर औद्योगिक प्रयासों का उद्देश्य 'व्यवसायिक सिद्धान्तों के अनुसंधान' के लक्ष्यों की शक्ति स्वीकार किया गया।

(4) मौद्रिक मुद्दा - नवीन आर्थिक नीति के अन्तर्गत मौद्रिक लेन-देन पर आधारित बजार व्यवस्था पुनः स्थापित की गई, जिसका उद्देश्य सामरिक साम्यवाद के दौरान अव्यवस्थित वित्तीय व्यवस्था को पुनर्गठित करना तथा मुद्रा का स्थिरीकरण करना था। यह उद्देश्य की शक्ति के लिए राज्य द्वारा सहायता प्राप्त उद्योगों की संख्या घटा दी गई, आलामकारी उपक्रम बन्द कर दिए गए तथा स्थानीय बजारों को प्रादेशिक बजारों से अलग कर दिया गया। परन्तु इन उपायों से बंध सरकार के बजार हाते में कमी नहीं आई थी तथा उसे प्रतिवर्ष वृद्धिशील मात्रा में पर मुद्रा जारी करनी पड़ी। सबसे कीमत-स्तर में भारी शक्ति हुई है। सरकार को 1921-22 में दो बार मुद्रा का अवमूल्यन करना पड़ा। 1924 में पुरानी मुद्रा के स्वामता हान पर नई

मुद्रा प्रचलित की गई, जिसे स्थिति में सुधार हुआ। 1923 में स्टेट बैंक का पुनर्गठन भी वित्तीय पुनर्गठन के उपायों में से एक था। स्टेट बैंक को कांसागर द्वारा 50 मिलियन रुबल प्रदान किए गए, ताकि वह औद्योगिक प्रयत्नों को कारगर ढंग से उच्चार दे सके।

(5) आन्तरिक व्यापार की पुनर्जीवन — सामरिक साम्यवाद की नीति से अन्तर्गत इसे तीन उपायों से पुनर्जीवित किया गया —

- (i) मिली व्यापारियों (नेपमैन) के विकास द्वारा
- (ii) सहकारी समितियों का सहायता देकर तथा
- (iii) सिपिकेटो के निर्माण द्वारा।

फुटकर व्यापार के क्षेत्र में

नेपमैन (Nepman) नामक गैर-सहकारी व्यापारी का आविर्भाव हुआ। 1924 में 75 प्रतिशत फुटकर व्यापार तथा 20 प्रतिशत थोक व्यापार का संचालन मिली व्यापारी कर रहे थे। 1923 के बाद राजकीय एवं सहकारी संस्थाओं ने व्यापार के क्षेत्र में प्रवेश किया तथा धीरे-धीरे उनका भाग-सा बिक्रु गया। औद्योगिक प्रयत्नों ने थोक व्यापार के लिए सिपिकेटो का निर्माण किया। केंद्रीय स्तर पर

सर्वोच्च आर्थिक परिवर्द्धन तथा श्रेष्ठ व्यापार प्रादेशिक सरकारों ने शोक एवं पुष्टकर व्यापार के लिए कई समितियों का गठन किया गया। 1928 तक मिस्री व्यापारियों के हाथों से केवल 5 प्रतिशत शोक व्यापार तथा 2 प्रतिशत पुष्टकर व्यापार बट गया।

6) अन्य नीतिगत परिवर्तन => नवीन आर्थिक नीति के अन्तर्गत सामरिक सामर्थ्य के दौड़ान बैंको में व्यक्तिगत निवेशियों पर लगे सभी प्रकार के प्रतिबन्ध समाप्त कर दिए गए। मिस्री व्यक्तियों को बैंक निमाओं का करो से मुक्त कर दिया गया। सरकारी अहापनों और विदेशी मुद्राओं के क्रय-विक्रय हेतु व्यावसायिक केंद्रों में वित्तीय एक्सचेंज खोले गए। रेलवे, डाकघर, जल, विद्युत, जल आपूर्ति संस्थाओं के मुख्य प्रकारों की व्यवस्था की गई। 1924 में करो की पारस्परिक प्रणाली अपनायी गई। औद्योगिक एवं व्यापारिक प्रतिष्ठानों पर पुनः करारोपण किया गया। सरकारी बजट से राजकीय संस्थाओं का बट्टा कर दिया गया तथा सरकारी व्यय से मितव्ययता द्वारा बजट का घटा दूर करने का प्रयास किया गया।

वस्तुतः नवीन आर्थिक नीति के परिणाम स्वरूप हम में जिस प्रकार की आर्थिक प्रणाली विकसित हुई, वह संक्रमणकालीन मिश्रित अर्थव्यवस्था थी। इसमें पूँजीवादी और समाजवादी दोनों प्रकार की आर्थिक प्रणालियों के लक्षण विद्यमान थे। यदि उद्योग

एवं आर्थिक व्यापार के अन्तर्गत सार्वजनिक क्षेत्र की प्राप्ति थी तब कृषि एवं पुर्तकर व्यापार के अन्तर्गत निजी क्षेत्र का प्रभुत्व था। जून 1918 में गृह-युद्ध छिड़ने पर सोवियत सरकार को सामरिक सामर्थ्य की नीति परिस्थितिवश अपनानी पड़ी थी। युद्धकाल में अर्थव्यवस्था के सभी क्षेत्रों (कृषि, उद्योग, व्यापार, परिवहन, और श्रम) पर सरकार ने अपना एकाधिकार स्थापित कर लिया था।

परन्तु इस नीति के आर्थिक परिणाम अत्यन्त अकारण सिद्ध हुए। सामरिक सामर्थ्य के विनाश ने सिद्ध कर दिया कि पूँजीवादी व्यवस्था से समाजवादी व्यवस्था में संक्रमण, जिसके लिए संस्थागत ढाँचे में परिवर्तन आवश्यक होता है। पीछे-पीछे ही संभव है। मार्च 1921 में काल्बोसि पक्ष की प्रसिद्धी बैठक में स्वयं लेनिन ने स्वीकार किया था, हम किसानों और श्रमिकों की प्रमुख उत्पादक शक्तियों की विपन्नता एवं विनाश, अल्पविक्रय, थकावट एवं कलहिनता की ऐसी स्थिति में पहुँच गए हैं जहाँ कुछ समय के लिए सभी विचारों को रूसियों की आवश्यकता बढ़ाने के मौलिक विचार अपनाने पर विचार करना चाहिए। नवीन आर्थिक नीति इसी मौलिक विचार को साकार रूप प्रदान करने का प्रयास थी। नवीन आर्थिक नीति के अन्तर्गत असंख्य छोटे-छोटे औद्योगिक उपक्रमों का अराष्ट्रीयकरण किया गया। कृषि एवं उद्योग के बीच विनिमय-व्यवस्था पुनः स्थापित की गई तथा पुर्तकर व्यापार के क्षेत्र में निजी व्यापारियों को पूर्ण स्वतंत्रता प्रदान की गई।